

[bookmark: _GoBack]
 
第1节  生物体的结构层次（第1课时）
【核心概念】
5.生命系统的构成层次
【学习内容与要求】
5.4 生物体具有一定的结构层次
⑬描述细胞的分裂及其意义。
⑭举例说明细胞的生长和分化；描述细胞分化后形成不同的组织，进一步形成器官和系统。
【教学目标】
1.科学观念：了解细胞的分裂、生长和分化的三种变化；了解细胞分裂过程中细胞发生的一些重要变化；知道细胞的分裂、生长和分化过程对于生物体的意义。
2.科学思维：运用所学的生物学知识分析和解决生活中的简单问题。
3.探究实践：通过倾听、阅读等方式了解细胞分裂、生长和分化的过程特征。
4.态度责任：认同细胞分裂和分化对生物体生长的重要意义，懂得珍爱生命，初步形成尊重事实，实事求是的科学态度。
【教材分析】本课时主要内容是细胞的分裂、生长和分化。生物之所以表现出生长、发育等现象是因为生物细胞能够分裂、生长和分化。本节内容是七上讲述细胞结构和功能基础上进行的，有利于引导学生采取观察、实验、分析、总结等多种学习方式，主动学习，积极思维、深化认识这些知识，还为以后讲述生物体的新陈代谢、遗传等教学内容打下坚实的基础。因此本节内容是本意和学习遗传学的基础内容之一，同时通过本节课的学习，深化了学生对生物体微观结构、生理活动的感性认识，有利于学生形成实事求是的科学态度，有其他课程无法替代的重要作用。
【教学过程】
	教学环节
	教学活动
	设计意图

	创设情境，明确问题
	常见的生物都是由细胞构成的。例如人体中的细胞约有几十万亿个。构成我们身体的细胞不仅数量庞大，而且多种多样。
人和许多动物开始都是由一个细胞——受精卵发育而来的。
一个受精卵如何发育成大量的、不同类型的细胞？它们又是怎样构成一个结构复杂的生物个体的?
	引入课题

	细胞分裂
	引入问题：不管是大象、蚂蚁或者人，绝大部分动物的细胞大小相近，直径大约10 μm。生物体内数量巨大的细胞是由细胞分裂产生的。
图片展示：
   [image: ]
归纳结论：一个母细胞经过一系列复杂的变化后，分裂成两个子细胞的过程。
细胞分裂：细胞“一分为二”
精子与卵细胞结合后形成的受精卵会迅速分裂，逐渐形成一个由较多细胞组成的细胞团。
引入问题：细胞分裂的过程
[image: ]图片展示：
植物细胞的分裂：

归纳结论：分裂时，细胞核先由一个分成两个，随后，细胞质分成两份，每份各有一个细胞核，最后，在原来的细胞的中央，形成新的细胞膜，植物细胞还形成新的细胞壁。
引入问题：制作洋葱表皮细胞和口腔上皮细胞临时装片时，为什么都要染色？
讨论回答：细胞核中有染色体，染色体很容易被碱性染料染成深色，便于清晰地观察到细胞核。
引入问题：细胞分裂时，细胞核最明显的变化
图片展示：
[image: ]
归纳结论：在细胞分裂过程中，细胞核里的遗传物质（染色体）经过复制而数量加倍。一个细胞分裂为两个子细胞时，遗传物质平均分配到两个子细胞中。这样就保证了子细胞与母细胞具有相同的遗传物质。
思考与讨论：
1.一个母细胞分裂六次可得到多少个子细胞？分裂n次可得到多少个子细胞？
参考：64 2n
2.细胞分裂在生物的生长过程中有何意义？
参考：①单细胞生物增加个体数量；②多细胞生物增加细胞数量，使生物体不断更新衰老死亡的细胞，从而保证生物体的正常生命活动。
	






















细胞分裂的二分裂法是最常见的，动物细胞与植物细胞分裂过程基本都相同。

细胞分裂过程中遗传物质的平均分配，使生物保持延续、稳定。


	细胞生长
	引入问题：细胞分裂刚结束时，子细胞和母细胞在结构、形态、大小上是否一样？
图片展示：
[image: ]
归纳结论：①两子细胞与母细胞在结构上是完全相同的。②刚分裂的子细胞只有母细胞大小的一半。
引入问题：刚分裂产生的子细胞，一般只有母细胞的一半大小。
但会长大。
图片展示：
[image: ]
归纳结论：子细胞能吸收营养，合成自身物质，从而不断地长大。这个过程就是细胞生长。细胞生长的意义:使细胞个体的体积变大。
	

回顾了细胞分裂的意义，同时为“细胞生长”的学习铺垫



	细胞分化
	引入问题：请说出下图细胞变化的过程。
图片展示：
[image: ]
归纳结论：子细胞形成具有不同形态和功能的细胞，这个过程叫做细胞分化。细胞分化产生的各种细胞，组成了生物体的各种结构。
引入问题：与人类社会的分工协作类似，生物体内数量众多的细胞之间也有分工。
图片展示：
 [image: ]
 
归纳结论：细胞分裂后，有的子细胞生长后能继续保持分能力；而有的子细胞则会分化。细胞分裂是一个相对独立的过程，而细胞的生长和分化常常是同时进行的；细胞的分裂、生长和分化是不断进行的。
引入问题：一个受精卵的变化：
图片展示：  [image: ]
归纳结论：一个受精卵经过不断的分裂、生长和分化，最终长成了一个生物个体
	先让学生了解细胞分化，为学习细胞的分裂、生长、分化的关系储备知识。








细胞生长过程中出现变数



	组织
	引入问题：植物和动物的受精卵经过多次分裂和生长后，除少数细胞继续分裂外，其余大部分细胞分化。
图片展示：
[image: ]
归纳结论：细胞分化形成各种不同形态和不同功能的细胞群，这些细胞群就是组织。组织是细胞分化的结果。同一组织，细胞的形态和功能相同。
引入问题：模型是帮助我们理解科学概念的有效方法。用圆形、三角形、正方形等几何图形来简单地表示不同的细胞，用这些几何图形和箭头的组合，来表示细胞的分裂、生长和分化过程。
[image: ]学生动手：建模
参考：

	

	板书设计
	[image: ]
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